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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Українська держава, ї ї  еко­

номіка в самому початку свого шляху до свободи, ринкових відно­

син, нового менталітету. Основна причина тяжкого стану нашої 

економіки криється в економічній політиці. Сьогодні все г о ст р і­

ше встають питання безпристрасного, об"ективного анал ізу  дій­

сн о ст і, в глубокій і всебічній розробц і як теоретичних, так і 

прикладних економічних проблем.

Наша економічна діяльність перенасичена протиріччями. Ось 

чому сьогодні неймовірно важко зробити вірний анал із і  знайти 

правильне рішення. Зараз держава, народ особливо чекають гли­

бокого д іагн озу , готові пшйняти його і випробувати на д іл і 

все , що буде мати хоч які-небудь шанси на у сп іх .

Економіку майбутньої ц и в іл ізац ії багато в чому визначає 

виробництво і використання додаткового продукту.

Динаміка фори додаткового продукту дозволяє дати досить 

об "є іт у  характеристику функціачутннн в с іє ї  економіки, визначити 

т і ланки, де механізм дає з б о ї ,  пробуксовки.

Перехід до нових форм о р г ан із ац ії суспільного виробництва 

можливий тільки а а  умов відновлення функцій та пропорцій, еко­

номічної відповідності категорій, як і визначають відтворюваль- 

нлй процес. Ч ас , коли протиріччя в економіці, можна було р о зв 'я ­

зати з а  допомогою економічних важелів і інструментів минув.

Нині потрібен комплекс адміністративно-економічних, неординар­

них рівень сан ац ії господарського орган ізму.

Абсолютизація форм додаткового продукту в роки застою не 

дозволила дослідити виникаючі кризові явища в механізмі госпо­

дарювання. Прорахукки виявилися у вивченні і практичному вико­

ристанні фонду нагромадження, прибутків, податків, кредитів, 

ін»естиц?й. •

Склалася ц іла система гальмування розвитку цих економіч­

них форм, яка викривлювала їх  вплив на характер І тешіи р оз ­

ширеного відтворення. З печатку 90-х рок ів  економіка увійшла 

в тривалу, небувалу в мирний час гіперінфляцію і  спад. Дефор­

мовані а минулому форми додаткового продукту в своему викори­

станні переживають як би нове народження, піддане випробуванню 

переходом до ринку, одночасно взаємодіючи з  иовдаї формами, 

властивими ринковій економ іц і.
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У 70-80-і роки постіймо скорочувалася частка додаткового 

продукту, який неефективно використовувався на розширене в ід ­

творення, вростали невиробничі витрати та збитки. В той же час 

необгрунтовано нарощувалося збільшення з а соб ів  відшкодування 

та вибуття на ціл і приросту фондів, зростало незавершене бу­

дівництво, зношення ОФ компенсувалося не стільки їх  заміною, 

скільки розширюючим капремонтом. Вже у другій половині 80-х ро­

к ів витрати на ремонт перевищили вкладення в ОВФ.

З  середини 60-х рок ів  прибуток став основною формой виразу 

додаткового* продукту. У 70-80-і роки спроби реформувати відносини 

по використання прибутку не дали оч і куємого ефекту. Нині ней­

мовірн і стрибки цін обернулася прискоренню) інф л яц ії, обвальним 

спадом виробництва, зростанням прибутків. Прибуток як скнте- 

тірмжй ікнсазмих виробничої д іяльності втратив св о ї функц ії.

В останні два роки норма нагромадження упала до катастроф іч­

но низького р івня . Дефіцит бюджету досягнув риски, загрожуючи 

повним розпадом народного господарства.

Форми додаткового продукту, їх  використання економічно» 

наукою достатньо глибоко не розроблялись, а в останні роки р ізк о  

зменшилися наукові напрацювання в цій області економічних знань.

Вагомий внесок в творів  додаткового продукту радянського 

соц іал істичного господарювання внесли у 60-70-і роки: С.Г.Огру- 

м іл ін , О .І .Н от к ін , Я.А.Кронрод, С .А .С ітарян , А.І.Анчишкін, 

К.К.Вальтух, П.О.Малишев, М.Р.Ейдельман, В .В .С іт н ін , С.О.Мухін 

та ін . Ряд узагальнень і нові підходи в ці Я област і можна зу ­

стріти у 80-і роки в роботах відомих вчених: Б.Є.Кваснюка, 

Д .О .Черн ікова, В .0 .Медведева, В.М .Гееца, Н.Е.Тейтельмана, Т.Д. 

Бурменко, Ю.Н.Ніколенко, Б.П.Плишевського, Г.Ф .Вечканової та 

ряду інших економ іст ів . Однак проблеми додаткового продукту 

представлені в публікаціях в цілому недостатньо, особливо з а р а з , 

коли теоретичні розробки так необхідн і для ви~ерених практичних 

кроків  на шляху до ринкової економіки.

Недостатні і не зовсім  прийнятні для наоого перехідного ета­

пу де нової моделі господарювання розробки і узагальнення даної 

теми зарубіжними економістами:, Дж.М.Кейнс, Д ж .В .Робінсон , Л.Сто­

ле рп, К.Калецьиий, Р.Содоу, Я .К орнаі, Р .Харрод , Дж.Б.Кларк та ін .

Сьогодні необхідні дослідження прояву і  взаєм од ії форм до­

даткового продукту в період становлення багатоукладної, поліфо­



н ічн о ї економіки. Потрібні принципово нові підходи і  розробки: 

національного доходу, меж і структури фонд# нагромадження, його 

норми, формування та використання бвджету країни , податкової 

системи,кредитів, інвестицій, докорінна зм іна статистичного об­

ліку економічної інф орм ац ії, перехід на інтенсивне розширене 

відтворення ринкового типу. Вказані проблеми обумовили вибір 

теми, визначили основні напрями і мету дисертаційного досл ід­

ження .

Предметом та обяектом дослідження s форми використання до­

даткового продукту у відтворювальному процесі, як і розкриваєть­

ся і аналізуються на матеріалах народного господарства Україн­

ської РСР, суверенної України та розвинутих країн  св іт у .

Мета дослідження полягає в тому, щоб здійснити всебічний 

анал із функціонування форм додаткового продукту, їх  використан­

ня в процесі розширеного відтворення з  урахуванням особливостей 

сучасного етапу економіки України.

Для досягнення поставленої мети конкретними завданнями 

дослідження стали:

- анал із п ідходів до визначення структури необхідного і до­

даткового продуктів в чистій продукції та їх  співвідношення між 

собою;

- визначення норми і тенденцій руху додаткового продукту; 

поглиблення теоретичного анал ізу форм додаткового продукту;

-виявлення і поглиблення розподілу результатів виробництва, 

меж оплати і диференціації прац і;

- розкриття і побудова структури форм використання додат­

кового продукту та вивчення їх  динаміки в розширеному відтво­

ренні ;

- а"ясування нових типів відтворення і  розподілу додатко­

вого продукту на просте і розширене відтворення;

- проведення анал ізу та виявлення ролі нагромадження у 

відтворввальному п роц есі, пошук шляхів реформування використан­

ня форм додаткового продукту в умовах переходу до ринкових в ід ­

носин.

Теоретичну і методологічну основу дослідження складавть: 

метод діалектичної логіки на основ і анал ізу теоретичних та ем- 

иіричних знань, підняття в ід  конкретного до абстрактного t від

нього до практики, історичного і л ог ід аого, індукції і дедукції; 

вчення про розширене відтворення; основні методологі і положен-
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ня по складанню статистичного балансу народного господарства ста­

тистичного управління ООН; теорія  і практика додаткового продукту 

узагальнювалася на п ідотаві сукупності факт ів, статиотики БСП, ВНїї, 

НД, форм додаткового продукту, що публікуються в о тат довідниках 

України, США, ООН.

Наукова новизна результатів дисеогані tao l роботи сформульова­

на у таких положеннях, то виноояться до захисту:

- визначально» причино» загострення соціально-економічних 

суперечностей в економіці України є деформації пропорцій відтво­

рення, а саме: між виробництвом за соб ів  виробництва 1 виробницт­

вом предметів споживання, додатковим і необхідним продуктом, фон­

дом нагромадження і фондом споживання, прибутком : оплатою прац і;

- поглиблена методологія дослідження форм додаткового про­

дукту і запропонована логічна схема за якою, дослідження здійсню­

ється на макроекономічному р ів н і і у більш модифікованих формах 

вони проявляються на мікроекономічному р ів н і ;

- розмежовано у доходах громадян необхідний і додатковий про­

дукт та у  чиотому доході сусп ільства, виділена чаогка особистих 

доход ів , що в по сут і додатковим продуктом;

- додатковий продукт правомірно досліджувати тільки з оутте- 

во-однорідними категоріями і він більш придатний для а іал із у  макро- 

економічно! динаміки, ніж чиогий доход;

- оскільки, вданим джерелом доходу суспільства а додаткова 

в арт іст ь , то 1 податкова система має спиратися на обчислення додатко­

вого продукту, створеного оусі"екгами ринкової д іял ьн ост і;

- практика формування реоуро ів  нагромадження за  рахунок в ід ­

шкодування 1 вибуття е згубною для економіки тому, що потребує 

перетворення чаогини додаткового продукту в елементи фонду відшко­

дування і тим самкм зменшує норму чиогого нагромадження сусп іль­

ства;

- недооцінка теоретичних основ вчення про додатковий продукте 

наслідком оутгевих деформацій у доходах 1 видатках державного бюд­

жету 1, рештою, однією з першопричин Інфляційних процесів ; *

- визначено невірним віднесення відрахувань недоамортизації 

на реновац іе до. .додаткового продукту, зроблено висновок про удоско­

налення методології балансу народного господарства та про приско-
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рання переходу на облік показників в народному господарстві по 

системі національних рахунк ів ,

- органам сгатиогики запропоновано змінити обчислення додат­

кового продукту, запровадити облік матеріальних елементів нац іо­

нального багатства по відновлювані Я вартості і методом безперерв­

н о ї |нпенга;іізал і!, удосконалити облік використаного капіталу 

суб'єктами Господарювання, а також ввезення нових потужностей в 

їх  роаіьних, вартісних і номінальних обсягах.

Практична значимі сть результатів дослідження. Лиоергачійна 

р обота  мае и ;рд з а  псе теоретичну і методологічну направлені сть.

В процесі дослідження одержані результати, які сприятимуть кращо­

му визначенню структури необхідного 1 додаткового продукту, їх  

співвідношенню в чистій продукції. На основі теоретичних ш сновків  

висунуті практичні рекомендації по реформуванню використання струк­

тури чистого продукту, чистого доходу. Визначені принципові нап- « . 

рямки політики нагромаджень, оподаткування, нормал ізац ії відтворю- 

вальних процесів . Обгрунтовано, що vcnlx перетворень в економіці 

в кінцевому підсумку залежить від практичного Бакг'риотання законів 

розширеного відтворення, а переборення деформацій І диопропораїй, 

нормал ізац ія відтворення можливі тільки з впровадженням наукового, 

мобільного і динамичного управління економікою. .Дослідження вико­

ристання форм додаткового продукту має практичне значення для виз­

начення науково обгрунтованого курсу комплексних змін у воїй ооці- 

ально-економічні Я систем і.

Матеріали дисертації можуть бути викориотані при удо конален- 

н і статистичного обліку в економ іц і, викладанні ряду тем розділу 

макроекономіки економічної т е о р і ї ,  в системі економічної освіти і 

лекційній р о б о т і.

Апробація роботи. Основні теоретичні положення, висновки 1 

п ропози ц ії, одержані в результаті проведеного дослідження, обго­

ворювались на- зпсіданиях відділу політичної економії IS  АН України; 

доповідались на ряді республіканських наукових конференцій /1991- 

Г;92 p p . / ,  міжвузівських науково-практичних /І992 р . / ,  науково- 

теоретично! / І W 3  р . / ,  використовувались ь лекційній робот і.

Публікац і ї . і:о темі д и сф тац ії актором опубліковано I I  роб іт  

вагаїьним обсягом 3,1 д .а .

Структура роботи складається із  і«ступу, двох глав, які вклю­

чають с ім  п араграф и , з-'Рлючення і списку основної ьикориоганої 

літератури.
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У вступі дається обгрунтування актуальності теми досліджен­

ня з урахуванням сучасних умов содіально-економічного розвитку 

сусп ільства, визначається ступінь ! ї  розробки , мета і завдання, а 

також формулюються основні положення, висновки, як і станоілять нау­

кову'новизну д и серт ац ії, П  практичну значимість то прі надяться 

основні напрями апробац ії роботи.

У першому розд іл і - "Додатковий продукт і його форми в сус­

пільному виробництві" - розкривається структура чистого продукту, 

співвідношення між необхідним і додатковим продуктом, анал ізується 

н орм а  додаткового продукту, висвітлюються о с н о е н і риси теор ії необ­

хідного продукту в умовах переходу до ри.чкових відносин, досліджу­

ються форки додаткового продукту і використання його н а  просте і 

розширене відтворення.

У ДРУГОМУ РОЗД ІЛ І - "Додатковв” продукт в процеоі їідтаорен-  

ня" - розглядається та анал ізується прибуток, як голоине джерело 

розширеного відтворення, виявляються сутн ість , особливості в роль 

нагромаждання у відгворювальному n p o is o i, визначаються напрямки 

реформування використання додаткового продукту на сучасному етапі 

економічної реформи.

У заключенні - узагаїьнюються основні'висновки і п роп ози ц ії, 

обгрунтовані в дослідженні.

ОСНОВНІЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
СучасНиЛ стан економіки України, яка знаходити я е перехідно­

му період і свого руху до вільни ринкових відносин і формує нові 

умови відтворення, ьимаггє поглиблення і розширення наукового ана­

л із у , розробки п рогн озів , рекомендацій макроекономічних показників 

народного господарства. Динаміка економічних процесів , їх  якісне 

відображення, можливі через пояснення об"єктивних закономірносте Д 

зм ін структури чистої продукц ії. Якісна і к ільк існа і означеність 

структури чистої продукції випливає з діалекгин.но! єдності необхід­

ного і додаткового продукту. Г’іарчи р ізну  роль у відгворювальному 

п роц ес і, складові частини чистого продукту являють игбою єдність 

протилежностей і в той же час між ними постійно існують протиріччя. 

Порушення ОбвЄКТИВНОГО співвідношення МІЖ необхідним І ДОДСТКОЕИІ.'. 

продуктом, в протиаежність бегвтовіковіковій  практиці, досвіду 

узгодження особистих, колективних 1 суспідьних інт ерес ів  приводить 

до якісних змін у відтворенні, а також до створення соціально-еко­

номічної напруги в сусп іл ьств і.
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Особливу гостроту протиріччя між необхідним і додатковим 

продуктом набуло сьогодн і, коли економіка України знаходиться 

в руйнівній крив і.

Збільшення величини необхідного продукту здійснюється з а  ра ­

хунок найбільш ефективного використання додаткового продукту. Ство­

рений додатковий продукт служить джерелом росту , розширення та 

удосконалення виробництва.

Розмежування чистого продукту на необхідний і додатковий 

т існо пов"язане з його діленням на фонд споживання і фонд нагро­

мадження, але не тотожньо йому, оскільки здійснюється в другій 

площині, не в сфері матеріального виробництва, а в результаті пе­

рерозподілу вже реал ізованого чистого продукту на споживання і 

нагромадження.

В Україн і чиста продукція використана на споживання ■ 1985 р . 

становила 78?, в 1990 р . - 82*, в І 991 р . - 87*, в 1992 р . - 9 0 ,Ь%, 
тоді як на нагромадження відповідно: 22; 18; ІЗ ; 9 ,5  відсотки. Дані 

свідчать про те, що йде постійне скорочення нагромадження в складі 

чистої продукц ії.

Автор в ідм ічає, що дослідженню чистої продукції на р івн і 

мікроекономіки приділяється недостатньо уваги.

Економічні відносини з приводу ділення чистого продукту на 

необхідний і додатковий відбиває такий важливий показник як - нор­

ма додаткового продукту. Вона т існ о  пов"язана з діями закон ів 

вартост і, нагромадження, відтворення робочої сили. Норма додат­

кового продукту,обчислена на народногосподарському рівн і,близька 

до об"єктивнс створеного в матеріальному виробництві в умовах 

стабільності економіки. З  аналізу наведених даних робиться висно­

вок, що норма додаткового продукту в Україн і постійно знижується 

і в останній період досягла катастрофічної риски, необхідна не­

відкладна санац ія економіки, приведення співвідношення між додат­

ковим і необхідним продуктом до рівня розвинутих країн  св іт у . Но­

ві виробничі відносини, форми господарювання здійснять перерозпо­

діл в структурі чистої продукц ії, приведуть до зростання величини 

і темпів додаткового продукту.

Перехід до ринкових відносин передбачає створення системи 

економічних регуляторів, як і дозволять максимально використати 

потенційні мотиви і стимули до високоефективної п рац і. Головним 

гальмом трудової активное".! є невідповідність між зростанням яко­

с т і ,  інтенсивності праці та ї ї  грошової винагороди, забезпеченої 

товарним покриттям.
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Автор погоджується s тим, що в теоретичних концепціях необ­

хідного продукту в умовах ринку найменше розробленим залишається 

м іра п рац і, яка е головною в системі оплати прац і. Роль реаль­

ного виміру праці може виконувати ц іна , яка формується в умовах 

конкуренції. У нас же за  рахунок ц інової гри багато виробник ів- 

монополістів знайшли найбільш легкий шлях збільшення доход ів .

В перехідний період до ринку, коли ціни не збалансован і, держа­

ва повинна з а  допомогою відповідних регуляторів сприяти встанов­

ленні) паритету ц ін .

Виникнення плюралістичних економічних відносин пов’ язане з 

появою нових категорій чистого продукту. Категорія "доход від 

прац і" виступає грошовим виразом частини чистого продукту товаро­

виробника, яка особисто їм привласнюється. В сучасній економічній 

ситуац ії підвищення номінальної зарплати при одночасному швидкому 

рост і цін приводить лише до зниження життєвого рівня населення. 

Достатньо сказати, що питома вага харчування в сімейних бюджетах 

більшості груп громадян досягла 70-905.

Обмін робочої сили на доход можливий в ринкових відносинах 

лише при умові особистої власності л*цини на свою робочу силу та 

ї ї  самостійне застосування, виходячи з особистих ін т ерес ів . В ро­

боті дається формула структури необхідного продукту, а грошовим 

виразом частини чистого продукту товаровиробника, яка особисто 

їм привласнюється в ринковій формі господарювання, слід вважати - 

доход від п рац і. Межи диференціації в доходах повинні бути на та­

кому р ів н і ,  щоб стимулювати більш ефективну і кваліфіковану пра­

цю, але не викликаючи при цьому р із к о ї соц іальної н ер івн ост і, 

соціального невдоволення і напруги в су сп іл ьств і.

Аналіз форм додаткового продукту в народному господарстві 

України автор проводить від найбільш загальних до тих, як і в ід ­

бивають відокремлення різних сфер виробництва. Найбільш аагальна 

з форм додаткового продукту - чистий доход. Варт ість додаткового 

продукту і чистий доход суспільства виражають виробничі відносини 

різних рівней, крім того величина додаткового продукту і чистого 

доходу к ільк існо не сп і владаються. Це пов”язано з впливом аморти­

заційних відрахувань, ц ін , способом підрахунку затрат результатів 

сусп ільної п рац і. Тому необхідно докорінно змінити підрахування 

соб ів арт ост і виробленої продукц ії, яка включала в себе елементи 

вартост і додаткового продукту.



II

Головное складовою додаткового продукту е прибуток. В ін і 

сьогодні повинен зіграти свою ведучу роль в становленні змішаної 

економіки, нових виробничих відносин.

Порівнявши прибуток в НД і додатковий продукт в чистій про­

дукц ії, автор приходить до висновку, що додатковий продукт глиб­

ше і об'єктивніше відбиває діючі процеси у виробництві, м іх при­

буток. Прибуток, як модифікована форма додаткового продукту, б іль­

ше підданий впливу різних факторів , м іх додатковий продукт. Ось 

чому додатковий продукт більш придатний до анал ізу амін в народ­

ному господарств і.

Прибуток, як форма додаткового продукту,відбиває результатив­

н ість додаткової і ефективність необхідної п рац і. Об'єктивна о с ­

нова існування прибутку пов"язана з необхідністю р е ал ізац ії р о з ­

поділу додаткового прибутку. Ринкова економі ке визнавпише таке 

суспільне споживання, яке приносить більший прибуток. В ін висту­

пав як мотив формування найважливіших народногосподарських про­

порцій. Однак його р іст  і максимізація можуть приходити в проти­

річчя до суспільних потреб.

При розгляді таких форм додаткового продукту як соціальне 

страхування і соціальне забезпечення акцентується увага на те, що 

хоча статистика відносить ці відрахування до додаткового продук­

ту, однак у теоретичних дискусіях ця проблема ще не знайшла оста­

точного вирішення. Становлення ринкових відносин дасть більш 

чітке уявлення ц іє ї проблеми. Але для цього потрібно змінити сам 

методологічний підхід і методику обчислення їх  на в с іх  рівнях 

економіки. Що стосується ренти, як форми додаткового продукту, 

то ї ї  вилучення небажане у виробників, розширяючих виробництво 

в зонах і басейнах найвищо; ефективності. Більш прийнятним буде 

використання зональних надбавок до податку підприємствам, які 

працюють в певній природоексплуатуючій гал у зі, яка знаходиться 

в хрящих умовах. В аграрному секторі має бути єдиний земельний 

податок на принципах ренти, а саму ренту держава може використа­

ти для створення фонду підтримки нових форм господарювання на 

землі і надання пільгових кредитів.

Однією з самих складних форм додаткового продукту є податки. 

Відбуваються постійні і гострі д и скусії по цьому важливому питан­

ню господарського життя. Податкова система є одним з головних ва­

желів, регулюючих економічні відносини товаровиробників з держа­

вою. В економіці ринкового типу особливе значення набував ста­
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л ість , стаб ільність податків, як і дозволяють виробникам прогнозу­

вати результати господарської д іяльност і.Н естабільність податкової 

системи суттєво впливає на можливості переборення кризи. Розгля­

даючи питання про доцільність застосування того чи іншого податку, 

необхідно виходити із  визнаних світовою практикою функцій подат­

к ів : ф іскал ьної, стимулюючої, соц іал ьн о ї. Лк підсумок узагальнен­

ня т е о р ії оподаткування прибутку- і доходу висловлюються думка про 

повернення в Україн і податку на прибуток зам ість і снуючого на 

доход.

В політекономічному розумінні податок на добавлену вартість 

є знов створеною вартістю . Для поглиблення дослідження додатково­

го продукту є важливим з"ясування структури ІЩВ. Аналогічно НД 

добавлена вартість складається з необхідного і додаткового про­

дукту. В той же час сама добавлена вартість входить у вироблений 

НД. Для обчислення додаткового продукту потрібно в методичному 

плані визначити на скільки ГЩВ складається з додаткового продукту 

і необхідного. Розв"язавши це завдання, далі можна говорити про 

використання цього економічного важеля в процесі розширеного в ід ­

творення .

В робот і зроблена спроба анал ізу  використання ЦЦВ в економіч­

ному житті республіки. Сучасне економічне положення в Україн і ста­

вить надто проблематичним використання ЦДВ в розширеному відтво­

рен н і. Крім ц ін , розподілу доход ів , процесу нагромадження, пода­

ток на добавлену варт ість впливає на ефективність виробництва, 

зовнішньоекономічну д іяльн ість, розвиток секторів  економіки, 

управління економікою. ІЩВ - податок, яким для усп іху господар­

ського регулювання небажано маніпулювати. Нинішня ситуація з ц іна­

ми в Україн і не дозволяє через їх  складність і багатофакторність 

визначити вплив одного фактору - ГЩВ. В дисертац ії досліджуються 

такі форми додаткового продукту як акцизний з б ір ,  пошліни. Засто­

сування їх  в економіці України сьогодні вимагає збільшення надход­

жень до бцджету в ід  цих видів податків.

Дослідження податків буде неповним, якщо не торкнутися при­

буткового податку з громадян. В робот і визначено методологічний 

п ідх ід  до виділення в доходах громадян частини додаткового про­

дукту, який використовується у  виробничих цілях. Питання нагромад­

ження, як форми додаткового продукту,не зустріло в економічній 

л ітературі достатньо широкого м ісця. Нагромадження виявляється
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не тільки в капіталовкладеннях, але і  в р о ст і оборотних фондів 

і виробничих ре зе рв ів . Перед суспільством завжди стояла і стоїть 

двуєдине завдання: по-перше, визначення суми і структури з а с о б ів , 

які ноно може витратити на нагромадження без відчутної втрати для 

поточного споживання; по-друге, підвищення ефективності викори­

стання р е су р с ів , як і виділяються на нагромадження, оскільки вони 

завжди обмежені. Використання частини національного доходу на 

нагромадження означає об'єктивну необхідн ість поєднання постій­

ного збільшення суспільного богатства з послідовним ростом народ­

ного добробуту. Фонд нагромадження виступав функціє* нагромаджен­

ня як виробничої так і невиробничої сфери. Неправомірною в точка 

зору в економічній л іт ерат ур і, де поряд з  додатковим продуктом, 

джерелом нагромадження вважається фонд відшкодування.

Те, в якому стані знаходиться виробництво додаткового про­

дукту, темпи вибуття фондів, виробниче нагромадження, не впису­

ється в традиційні уявлення. Р ізк е  збільшення додаткового продук­

ту носить дестабілізуючий характер, тах як воно викликане стриб­

ками ц ін . В той же час в Україн і в 1990 р .  нагромадження основ­

них фондів склало 2,76% ВНП, а в І99І-І992 р .  воно взагалі ск оро­

тилося і одержало мінусове значення.

Форми нагромадження: капіталовкладення, ін в ест и ц ії, інно­

в ац ії стоять в центрі довгострокових стратегій найбільш дина­

мічно розвинутих к ра їн . У нас же затяжна, руйнівна криза еконо­

міки привела до того , ідо ці важливі проблеми сьогодні майже не 

проробляються, а  тому створення повноцінного ринху поки що зали­

шається благим побажанням.

До додаткового продукту сл ід  відносити тільки чисте нагро­

мадження. Поняття недоамортизації і переам ортизац ії, що існують 

в народному господарств і, правомірні лише по відношенню до в ід ­

рахувань на реновацію . Основною причиною відхилення фактичних 

строк ів  служби 0Ф від нормативних є неудосконалення системи норм 

ам ортизац ії. Недоамортизація веде до фінансових збитків в ек он о­

міці і як наслідок - до зменшення нагромадження. Тому при обчи­

сленні додаткового продукту не потрібно ї ї  враховувати.

Активізація такої форми додаткового продукту як надходження 

від зовнішньоекономічної д іяльності повинно суттєво вплинути на 

зміну технологічної структури капіталовкладень.
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Формою додаткового продукту е товар особливого роду - кре­

дит здібний приносити більший додатковий продукт. Ф інансова си­

стема із  запізненням реагуе на проблеми господарювання, залишаю­

чись заложницею виробничої сфери. Обставини в народному господар­

с т в і, часов і рамки, вимагають прискорення формування ринку креди­

т ів , конкуренції в банківській сп рав і, сприятливого інвестиційно­

го клімату. Потрібно поновити управління грошоьв-кредитною си сте­

мою в державі, виходячи з позицій загальноекономічних приоритетів, 

зістикуючи інтереси банків із  інтересами підприємців, суспільства,

Не претендуючи на вичерпаність дослідження форм додаткового 

продукту, зважаючи на постійні зміни в процесі історичного р о з ­

витку, автор приводить схему форм додаткового продукту, як і ха­

рактерні для сучасного стану економіки України.

Додатковий продукт в процесі відтворення досліджуються в 

формі прибутку і нагромадження. Прибуток, в силу особливостей 

свого формування, найбільш повно із  вартісних показників синте­

зує в соб і результати процесу виробництва, об ігу  і виступає як 

узагальнюючий показник д іяльності підприємств. Однак він не при­

датний для узгодження вартісних і натурально-речових.пропорцій. 

Особливо сильному впливу прибуток підданий рівню, динаміці цін 

та умовам р е а л із а ц ії .

Негативні тенденції бурхливого зростання ц ін , особливо в 

І99І-І993 роках обернулися ще більшими темпами інфляц ії, падін­

ням національного виробництва і зов сім  в протилежний б ік  рухом 

прибутку. Прибутки підприємств з а  1991 р . зросли у 2 ,Ь  рази, за

1992 р . - у 21 ,6 рази . В той же час обнєм виробленої продукції 

скоротився у 1991 р . на 5%, у І9У2 р . - на ЯІ, а в І кварталі

1993 р .  - на 5,2%. Тоді як к ількість збиткових підприємств у 

I960 р .  була в Україн і на р ів н і І іХ ,  у І9в5 р . - у 1990 р . - 

256, у 1991 р .  - 4 Ї ,  і у 1992 р . - 3,7%. Рентабельність підприємств 

була відповідно: 13 ,5 ; 13 ,7 ; 16 ,8; 21,1 і 30 ,3  відсотки. Все це 

говорить про логічно-протирічні процеси, які відбуваються в тяжко 

хворій економ іц і. В сучасних умовах невизначеності прибуток є 

величина випадігово-вмінною, тому підприємства в своїй діяльності 

повинні керуватися двома критеріями: розмірами очікуємого прибут­

ку і величиною його можливих коливань. Зменшення відрахувань з 

прибутку до бюджету дозволить виробникам більш самостійно вирішу­

вати існуичі проблеми, переломити традиції екстенсивного розвитку



15

і  перейти на розширене інтенсивне ринкове відтворення.

Проведене дослідження норми нагромадження, а  також зв 'я зок  

динаміки величини нагромадження і  росту НД. Показана різниця 

між темпами росту фонду нагромадження і темпами його складових 

частин, а  також неефективність виробничих нагромаджень. Струк­

турна перебудова економіки можлива, коли ф інансов і і ресурсн і 

нагромадження достатні в базових галузях і  виробництвах. При 

інтенсивному розширеному відтворенні нагромадження повинно з а ­

безпечити не тільки підвищення фондоозброєност і, але і  підвищен­

ня фондовіддачі.

Теоретичні проблеми норми і структури нагромаджень залива­

ються відкритими, пере з а  все в трактовках валового і  чистого 

нагромадження, обл іку ам ортизац ії, нагромадження оборотних з а со ­

б ів .

Реформування використання форм додаткового продукту мав при­

вести Україну до як існ о  нових економічних відносин. Зд ібн ість  

держави мобіл ізувати додатковий продукт на ц іл і інтенсивного р о з ­

ширеного відтворення ринкового типу визначить і  темпи економічно­

го росту , і індустріальну могутність, і р івень життя населення.

Світовий досв ід  показує, що норма валового і  чистого нагро­

мадження коливається у відносно невеликих межах, а  в часи перебу­

дови економічного базису передові країни мали норму нагромад­

ження 25-30? і вище. Перед кра їн о»  став актуальним зм іна та онов­

лення т е о р ії і  практики нагромадження його управління.

Принципово важливо відмітити, що не зов с ім  в ірно методоло­

гічно і методично побудовані дан і викривляють сутність економіч­

них явищ. Перехід до нових господарських відносин висуває впро­

вадження статистичного обліку по системі національних рахунків , 

удосконалення методології балансу народного господарства, НД, 

тощо.

В к інц і кожного параграфу дисертац ії зроблені короткі ви­

сновки, а  в заключенні узагальнюються результати дослідження і 

формулюються практичні рекомендації. ,

Основні положення дисертац ії опубліковані в таких роботах

автора:

І .  Актуальні питання реформи оподаткування / /  Экономік а  

України, * 1993. - І З . -  0 ,8  д .а .
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2 . Додатковий продуй? в розяиреноцу відтворенні / /  Розвиток 

виробничих відносин і  становлення нових господарських форы. Тези 

доповідей конференц ії. - Київ: ІЕ АК України, 1991. - 0 ,2  д .а .

3 . Іноваційний процес на підприємствах / /  Інвестиційна по­

л ітика в умовах формування ринкових відносин. Тези всесоюзної 

конференції. - М .: ІЕ АН СРСР, 1991. - 0 ,2  д .а .

4 . Чистий продукт і перспективи його відтворення / /  Тези до­

повідей м іжвузівської науково-практичної конференц ії. Ч . 3 . - 

Ч е рн іг ів , 1992. - 0 ,2  д .а .

5 . Проблеми викладання оподаткування / /  Питання педагогіки та 

методики вищої вколи. Тези доповідей м іж вузівської науково-прак­

тичної конференц ії. - Ч е рн іг ів , 1992. - 0 ,2  д .а .

6 . Питання оподаткування і капіталовкладень при переході

до ринку / /  Республіканська науково-практична конференція "До нової 

України - шляхом реформ". Секція економіки: Тези виступів. - К .: 

1ЫК BO, 1993. - 0 ,2  д .а .

7 . Питання відтворення в економіці України / /  Криза економі­

ки України та можливості.виходу з  н е ї.  Тези доповідей та повідом­

лень на Всеукраїнській науково-теоретичній конференції. - Івано- 

Франківськ, 1993. - 0 ,2  д .а .

ІНБ ім. В. Стефаника і
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